



传授技艺

“香”气氤氲 “包”住幸福

老行当 新活力



添加香料



修剪香包

近日,在卫东区东城茂三楼文旅基地的一家小店,满头白发的店主冯萍戴着老花镜坐在桌子旁,一只手捏着一个半成品香包,另一只手中的针线上下翻飞。不一会儿,一个手掌大小“长命锁”造型的香包就缝好了。

今年58岁的冯萍从10岁起开始跟随母亲学习刺绣,针线一拿就是40多年。2020年,冯萍用传统手工艺缝制的“冯氏香包”入选卫东区非物质文化遗产保护项目名录。她的香包“工厂”也由家里搬进了文旅基地。

“年轻的时候,好多人夸我针线技术好,图案设计得也好看,那时我可骄傲了。为了不落人后,我每天都练习针线技术,几十年来没间断过。文旅基地很有传统文化氛围,我觉得咱这手艺也是老技术、老传统了,想让更多人了解,便搬来了这里。”提起开店的初衷,冯萍深有感触地说。

小店内的货架上悬挂着上百款不同大小、香味、造型的香包,有爱

心包、荷花包、十二生肖包等。桌子上,各种各样的布料、香粉、针线满满当当。“香包造型也要跟上时代,机器缝制的新式造型香包虽然用纯手工方式不一定缝制得出来,但可以借鉴款式与图案。目前,我正在研究怎么缝制出新式造型香包,让更多年轻人喜欢。”冯萍说。

冯萍说,手工缝制香包是个功夫活,不仅要耐得住性子,还要日复一日地练习。一款香包要想好看,一针一线都不能马虎,要经过选料、设计图案、刺绣、塞棉投料、缝合、加配珠、挂流苏等工序。香包越小,越难缝制,稍不留神针脚歪斜,就会“露馅”,前功尽弃。

“这些罐子里的香料可是我的宝贝。”冯萍指着桌子上的十几个黑色罐子介绍道,香包好不好,除了针线技术外,香料也很重要。罐子里面的香料都是她专门请老中医配制的,有安神的、助眠的、防感冒的、驱蚊的。她会根据不同年龄、节日、时令,缝制不同功效的香包。

“她认真负责、耐心细致,性子喜静,心灵手巧。为使香包图案更时尚、更好看,她还专门学习了电脑图案设计。”冯萍合租店铺的竹编手艺人肖金培说,冯萍一有时间便拿着针线缝缝补补,常常戴着老花镜,一缝就是一整天。

冯萍说,现在她除了缝制香包外,还接一些刺绣以及制作布艺手工品的订单。凭借出色的手艺,产品销往全国各地。

“我年纪大了,眼睛花了,手拿针也不稳了。好在现在越来越多人重视传统文化了,只要他们愿意学,我就免费教,让咱们的传统手艺传承下去。”冯萍说,每到周末,就会有家长带着孩子来店体验缝制香包。除了教授针线技巧外,冯萍还会介绍香包的来历。

“马上端午节了,从今天开始,我要‘加班’多缝制一些香包送给福利院的孩子们,让他们可以开开心心地过节。”冯萍说。

(本报记者 张五阳/文 姜涛/图)

策划 刘泉
统筹 陶向军 贾志琼
执行 华谦 楚让蕊
张红晓 朱丙强
视觉 李永伟



手工缝制



成品展示

汇聚青春正能量 无偿献血传爱心

我市开展世界献血者日活动

本报讯(记者王亚楠)6月14日是第20个世界献血者日,为大力弘扬无偿献血的奉献精神,进一步提高广大市民对献血的知晓率和参与度,当天,市卫健委、团市委、市红十字会和市红十字中心血站联合在市区鹰城广场举行宣传活动。

今年我国世界献血者日的活动口号是“捐献血液,分享生命”,主题是“汇聚青春正能量,无偿献血传爱心”。

开幕式上,苗国青、陈红芳、孙刚3位全国无偿献血奉献奖金奖代表和河南天瑞嵩山旅游有限公司、驰远工程管

理有限公司、饿了么3家爱心企业代表发言,讲述献血历程,号召大家加入献血队伍,奉献爱心。

活动现场,市直各大医院摆出宣传展板和义诊咨询台,宣传无偿献血知识,并为市民义诊。市红十字中心血站的献血车停靠在鹰城广场的东南角,市民排起长队,等候献血。平顶山技师学院的19名志愿者身穿白色T恤、手举无偿献血宣传牌开展宣传。“献血的最低年龄是18岁,今天的志愿者平均年龄只有17岁。”该学院志愿者团队负责人刘雨莹说,虽然不能献血,

但是大家想为献血事业贡献自己的青春力量。

上午8点30分,饿了么团队的30余名员工纷纷走进献血车,测量血压、填写表格、挽袖献血。员工王一凡和李世超献完400毫升全血后,又献出8毫升检测血样加入中华骨髓库,成为造血干细胞捐献者。“能用这种方式挽救他人生命,我感到很自豪。”李世超说,希望我可以和患者配型成功,为他们贡献自己的力量。据市红十字会统计,当天上午,共有10名爱心人士加入中华骨髓库。

平顶山日报社多名干部职工也积极加入无偿献血队伍。“我8点15分就来排队了。”平顶山日报社新闻从业者朱江森已有11年的献血经历,当天他捐献了400毫升全血,“每年世界献血者日,我都会来献血。奉献爱心,挽救生命,我觉得很有意义。”

2022年,全市共有53762人次参加无偿献血,千人献血率超过10.9%,采血量达20.17吨,临床供血量达1996吨(其中支援省血液中心红细胞4606个单位),血液质量达标率100%,全年未发生一例血液质量安全事故。

70%的问题用服务手段解决 高新区城管局推行“721工作法”

本报讯(记者高轶鹏 通讯员刘国彬)6月13日,高新区城市管理和综合执法局执法人员在走访碧桂园工地时,发现存在黄土裸露现象。施工单位负责人解释,这些黄土近期要用于场地回填,所以一直未覆盖。对此,执法人员耐心地向其解释黄土裸露对空气污染的影响以及违反相关法律法规的后果。经过执法人员的劝导,施工单位用密闭式防尘网对裸露黄土进行了覆盖。

高新区城市管理和综合执法局市容管理科科长李国涛表示,对于新入场的建筑施工单位出现的扬尘问题,执法部门不能简单的“一罚了之”,要主动将优化营

商环境与贯彻城市管理“721工作法”相结合,加强工作指导,及时传达规范施工的要求,为企业答疑解惑。

为不断提升城市精细化管理能力和服务水平,今年以来,高新区城市管理和综合执法局转变工作方式,积极推进城市管理“721工作法”,即70%的问题用服务手段解决、20%的问题用管理手段解决、10%的问题用执法手段解决,变被动管理为主动服务,变末端执法为源头治理。

截至目前,该局结合市容环境秩序、车辆违停、违法建设、大气污染防治等,累计受理解决企业和群众反映的问题300余件。

全面实行项目分包责任制 鲁山县力推棚改项目建设稳中提速

本报讯(记者常洪涛)6月13日,在鲁山县新华棚户区改造项目现场,工人在进行室外绿化。

自鲁山县党建引领“拼经济、抓发展”活动开展以来,县房产事务中心积极响应、立即行动,以“七个引领”为主线,盯着项目看、围着项目转,聚焦棚户区改造项目拆迁难和施工进度慢等问题,成立项目联合党支部,运用党建新思维推动项目建设稳中提速。目前,汇源棚改项目顺利完成周边450余户群众的拆迁工作;新华棚改项目正在进行室外绿化,计划6月底交房。

该中心成立保障性住房工作领导小组,中心党组书记任组长、分管领导小组副组长、相关业务负责人为成员;同时,全面实行项目分包责任制,每个棚改项目都设立一个工作专班。

该中心还把工作专班成员划分为3个小组:综合协调组负责召集组织会议、督导协调、上传下达等工作;手续办理组负责对接发改、财政、自然资源、住建、城管等职能部门,逐一完善项目手续;现场推进组负责对接项目属地政府(社区)、勘察、设计、监理、施工单位,联合推进项目建设。

为进一步解决项目推进过程中遇到的问题,领导小组定期召开专题会议,分析研判问题症结,有针对性地制定对策措施,压实责任,抓紧推进。截至目前,领导小组已调整优化棚改项目申报、建设管理、分配安置等工作流程4项,修订完善保障性安居工程项目部现场管理、质量安全巡查等工作制度8项,确保征拆安置工作全过程“阳光透明”。

点旺城市烟火气 卫东区打造美食音乐广场

本报讯(记者朱江森)川流不息的人群、琳琅满目的美食、式样统一的餐车……6月13日晚,卫东区美食音乐广场在开源路与大众路交会处启动,吸引不少市民前来尝鲜。

该广场现有70个摊位,涵盖小龙虾、小笼包、炒河粉、炸串等小吃。“我是带着孩子来的,每个摊位都很有特色,都快挑花眼啦。”市民何先生笑着说。

近年来,卫东区高度重视“夜

经济”发展,聚力打造美食音乐广场,以音乐为媒介、以美食为桥梁,进一步丰富群众的夜生活,刺激消费复苏,提振经济发展,点旺城市烟火气。

“感谢卫东区搭建这么好的平台,为市民提供创业机会。我们将在保证食品安全的基础上,做到真诚服务,努力为市民呈上各具特色的美食。”商户代表金亚红说。

湛河区与市新华书店签约 合作绿园书城项目

本报讯(记者孙聪利 通讯员张旭光)6月14日上午,在位于湛河区北渡立交桥与黄河路交叉口东150米处路北的中国广电(湛河区)5G产业创新中心,湛河区与市新华书店举行绿园书城项目合作签约仪式。

根据协议,绿园书城项目将建在5G产业创新中心。湛河区

与市新华书店结成党建共建单位,以书香文化建设为依托,将绿园书城建成服务政府机关学习活动的联络点和群众文化阅读活动的场所,营造健康文明、昂扬向上、全员参与的社会文化氛围,共同打造“书香湛河”,促进学习型机关建设,满足群众精神文化生活新需求。

艾草飘香 村民增收 前营乡积极推进“一村一品”

本报讯(记者巫萌 通讯员肖晓佳)6月12日,走进宝丰县前营乡店南村艾草种植基地,只见艾草叶子肥大、香味沁人心脾。

“现在正是收割艾草的季节,我们积极组织村民前来收割。”店南村党支部书记余大廷说,今年是该村种植艾草的第三年,艾草耐干旱、投资小,初次种植后可连续采收。该村共种植艾草68亩(1亩≈666.67平方米),1吨干艾草的收益在2000元左右,预计今年可为村集体增收3万多元。

“村民与村集体经济合作社签

订土地租赁协议,加上在合作社打零工,就有两份收入。”余大廷说,现在村民逐渐意识到艾草的价值,纷纷利用房前屋后的空地种植艾草。

近年来,前营乡坚持以党建为引领,聚力“一村一品”,通过“党支部+合作社+农户”模式大力发展特色产业,实现村集体经济和村民共赢的良好局面。

“我们将不断扩大艾草种植面积,带动更多村民种植艾草,延伸艾草产业链,增加艾草附加值,把艾草变成村民致富的‘黄金叶’。”前营乡党委书记王冰说。